美国的霸权霸道霸凌及其危害

国内国际_____

2023年2月

序言

美国在经历两次世界大战和冷战成为全球 头号强国后,更加肆无忌惮,粗暴干涉别国内 政,谋求霸权、维护霸权、滥用霸权,大搞颠覆渗 透,动辄发动战争,贻害国际社会。

美国惯于打着民主、自由、人权的幌子,发 动颜色革命,挑唆地区争端,甚至直接发动战 争。美国固守冷战思维,大搞集团政治,挑动对 立对抗。美国泛化国家安全,滥用出口管制,强 推单边制裁。美国对国际法和国际规则合则 用,不合则弃、则废,打着"基于规则的国际秩 序"旗号,谋着维护自身"家法帮规"的私利。

本报告重在通过列举事实,揭露美国滥用 政治军事、经济金融、科技文化霸权的种种恶行 劣迹,让国际社会进一步看清美方做法对世界 和平稳定和各国民生福祉带来的严重危害。

一、肆意妄为的政治霸权

美国长期打着所谓民主和人权旗号,企图 按照美国的价值观和政治制度塑造其他国家和

◆美国干涉他国内政的例子比比皆是,借 "推广民主"之名在拉美推行"新门罗主义",在 欧亚煽动"颜色革命",在西亚北非策动"阿拉伯 之春",给多国带来混乱和灾难。

1823年,美国发表"门罗宣言",讲的是"美 洲是美洲人的美洲",想的却是"美洲是美国人 的美洲",此后历届政府对拉美和加勒比地区的 政策都是政治干涉、军事介入和政权颠覆。无 论是敌视封锁古巴61年,还是颠覆智利阿连德 政府,都是"顺我者昌,逆我者亡"。

2003年起,接连发生格鲁吉亚"玫瑰革 命"、乌克兰"橙色革命"和吉尔吉斯斯坦"郁金 香革命"。美国国务院公开承认在这些"政权更 迭"中发挥了"中心作用"。美国还干预菲律宾 内政,1986年和2001年以"人民力量"为名将前 总统老马科斯和埃斯特拉达赶下台。

美国前国务卿蓬佩奥2023年1月出版新书 《寸步不让》,披露美国曾计划对委内瑞拉实施 干预,拟迫使马杜罗政府同反对派达成协议,剥 夺委内瑞拉通过出口石油和黄金获取外汇的能 力,施加经济高压,影响2018年总统选举。

◆美国对国际规则采取双重标准,以私利 为先,毁约退群,将国内法凌驾于国际法之上。 2017年4月,特朗普政府以联合国人口基金"支 持和参与强迫堕胎或非自愿绝育手术"为由,宣 布对该组织"断供"。美国曾于1984年、2017年 两次退出联合国教科文组织。2017年,宣布退 出气候变化《巴黎协定》。2018年,以对以色列 "存在偏见"和"无法有效保护人权"为由,宣布 退出联合国人权理事会。2019年,为不受束缚 地发展先进武器,宣布退出《中导条约》。2020 年,宣布退出《开放天空条约》。

美国还反对《禁止生物武器公约》核查议定 书谈判,妨碍国际社会对各国生物武器活动进 行核查,成为生物军控进程的"绊脚石"。作为 世界上唯一拥有化学武器库存的国家,美国多 次推迟化学武器销毁时间,消极履行义务,成为 建立"无化武世界"的最大障碍。

- ◆ 美国借助盟友体系拉帮结派。在亚太地 区强推"印太战略",纠集"五眼联盟""四边机 制""美英澳三边安全伙伴关系",大搞封闭排他 的小圈子,强迫地区国家选边站队,实质是制造 地区分裂、煽动对抗、破坏和平。
- ◆美国肆意评判他国民主,公然炮制"民主 对抗威权"虚假叙事,挑动隔阂分裂,煽动对立

对抗。2021年12月,美国举办首届"领导人民 主峰会",践踏民主精神,制造世界分裂,遭到许 多国家批评和反对。2023年3月,美国还将再 次举办"领导人民主峰会",将继续不受欢迎、不 得人心。

二、穷兵黩武的军事霸权

美国的历史,充斥着暴力和扩张。1776年 独立以来美国动用武力不断扩张,屠杀印第安 人,入侵加拿大,发动美墨战争,策动美西战争, 吞并夏威夷。第二次世界大战后,挑起或发动 朝鲜战争、越南战争、海湾战争、科索沃战争、阿 富汗战争、伊拉克战争、利比亚战争、叙利亚战 争,用军事霸权为扩张开路。近年年均军事预 算7000多亿美元,占世界军费总支出的40%, 超过第2名到第16名国家的总和。美国目前在 海外有约800个军事基地,在159个国家驻扎了 17.3万人的军队。

《美国侵略:我们是如何入侵或军事干预地 球上几乎每一个国家的》一书指出,在联合国承 认的190多个国家中,只有3个国家没与美国打 过仗或受其军事干预。这3个国家能够"幸免 于难",是因为美国没有在地图上发现它们。

◆正如美国前总统卡特所言,美国无疑是 世界上最好战的国家。塔夫茨大学研究报告 《军事干预项目:1776年至2019年美国军事干 预的新数据集》显示,1776年至2019年,美国在 全球进行了近400次军事干预,34%针对拉丁 美洲和加勒比地区,23%针对东亚和太平洋地 区,14%针对中东和北非地区,13%针对欧洲地 区。当前,美国对中东和北非以及撒哈拉以南 非洲地区的军事干预呈现上升趋势。

《南华早报》专栏作家亚历克斯·洛指出,美 国从建国到现在很少区分外交和战争,上个世 纪推翻了很多发展中国家的民选政府,马上替 之以亲美的傀儡政权。今天,从乌克兰、伊拉 克、阿富汗、利比亚、叙利亚到巴基斯坦、也门, 美国一如既往本性难移,开展代理人、低强度和

◆美国军事霸权酿成人道惨剧。2001年 以来,美国以反恐之名发动的战争和军事行动 已造成超过90万人死亡,其中约有33.5万是平 民,数百万人受伤,数千万人流离失所。2003 年伊拉克战争导致约20万至25万平民死亡, 被美军直接致死的超过16000人,造成100多万 人无家可归。

美国在全球制造了3700万难民。2012年 以来,仅叙利亚难民数量就增加10倍。2016年 至2019年,叙利亚有记载死于战乱的平民达 33584人,其中美国领导的联军轰炸致死3833 人,半数是妇女和儿童。美国公共电视网2018 年11月9日报道,仅美军对拉卡市发动的空袭 就导致1600名平民死亡。

长达20年的阿富汗战争让阿富汗满目疮 痍。共4.7万名阿富汗平民以及6.6万至6.9万 名与"9·11"事件无关的阿富汗军人和警察在美 军行动中丧生,1000多万人流离失所。阿富汗 战争毁坏了当地经济发展基础,让阿富汗人民 一贫如洗。2021年"喀布尔大溃败"后,美国宣 布冻结阿富汗央行约95亿美元资产,被认为是 "赤裸裸的掠夺"。

2022年9月,土耳其内政部长索伊卢在出 席集会时表示,美在叙利亚开展代理人战争,把 阿富汗变成鸦片种植田和海洛因加工厂,让巴 基斯坦陷入动荡、利比亚内乱不断。无论哪个 国家有地下资源,美国都会竭尽所能去掠夺和 奴役那里的人们。

美军还曾采用骇人听闻手段参与战争,在 朝鲜战争、越南战争、海湾战争、科索沃战争、阿 富汗战争、伊拉克战争中,大量使用生化武器和 集束炸弹、油气炸弹、石墨炸弹、贫铀炸弹,造成 大量民用设施损毁、无数无辜平民伤亡、持久生 态环境污染。

三、巧取豪夺的经济霸权

第二次世界大战后,美国主导建立布雷顿 森林体系、国际货币基金组织和世界银行,与马 歇尔计划共同确立起以美元为核心的国际货币 体系。美国还利用加权投票制、重大事项85% 以上多数通过等国际组织规则安排以及一系列 国内贸易法规,建立起国际经济金融领域的制 度性霸权。借助美元的主要国际储备货币地位 向全世界收取"铸币税",利用对国际组织的控 制,胁迫他国服务美国政治经济战略。

- ◆美国利用"铸币税"攫取全世界财富。凭 借一张成本仅约17美分的百元美钞,让其他国 家实实在在地向美国提供价值相当于100美元 的商品和服务。法国前总统戴高乐半个多世纪 前就曾指出,"美国享受着美元所创造的超级特 权和不流眼泪的赤字,她用一钱不值的废纸去 掠夺其他民族的资源和工厂"。
- ◆美元霸权是世界经济不稳定性和不确定 性的主要根源。新冠疫情背景下,美国滥用全 球金融霸权,向全球市场注入数万亿美元,而买 单的却是其他国家特别是新兴经济体。2022 年,美联储结束超宽松货币政策,转向激进加息 政策,导致国际金融市场动荡,欧元等多种货币 大幅贬值,创下20年来新低,许多发展中国家 因此遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外 流。尼克松政府财政部长康纳利曾得意洋洋但 又一针见血地指出,"美元是我们的货币,却是 你们的麻烦"。
- ◆美国操纵国际经济金融组织,在援助他国 时施加附带条款。要求受援国推行金融自由化、 加大金融市场开放,使受援国经济政策符合美国 战略,为美国资本渗透和投机减少阻碍。《国际政 治经济学评论》统计,1985年至2014年,国际货币 基金组织向131个成员国实施了1550个债务援助 项目,附带了55465项附加政治条款。
- ◆美国擅用经济胁迫手段打压对手。20 世纪80年代,美国为消除日本经济威胁,控制 并利用日本为美国对抗苏联和称霸世界战略目 标服务,再次施展霸权主义金融外交,与日本签 订"广场协议",逼迫日元升值,开放金融市场, 改革金融体制。"广场协议"沉重打击了日本经 济的元气,日本此后进入"失去的三十年"。
- ◆美国经济金融霸权沦为地缘政治武器。 美国大搞单边制裁和"长臂管辖",制订了《国际 紧急状态经济权力法》《全球马格尼茨基人权问 责法》《以制裁反击美国敌人法》等国内法并推 出一系列行政令,对特定国家、组织或个人实施 制裁。据统计,从2000年到2021年美国对外制 裁增加933%。仅特朗普政府就实施3900多项 制裁,相当于平均每天挥舞3次"制裁大棒"。 截至目前,美国已对古巴、中国、俄罗斯、朝鲜、 伊朗、委内瑞拉等世界上近40个国家实施过经 济制裁,全球近一半人口受到影响。"美利坚合 众国"已然成为"制裁合众国"。"长臂管辖"完全 沦为美国借国家公权力打压商业竞争对手和干 涉正常国际商业交易的工具,彻底背离美国长 期标榜的自由主义市场经济理念。

四、垄断打压的科技霸权

美国在高科技领域大搞垄断打压、技术封

锁,遏阻其他国家科技和经济发展。

◆美国借知识产权保护之名搞知识产权垄 断。利用各国特别是发展中国家在知识产权上 的弱势地位和在相关领域制度上的空缺实施垄 断,攫取高额垄断利润。1994年,美国推动《与 贸易有关的知识产权协定》,强推知识产权保护 的美国化进程和标准,企图固化科技垄断优势。

20世纪80年代,美国为打击日本半导体产 业发展,采取包括启动"301"调查、通过多边协 议为双边谈判制造筹码、威胁将日本列为不公 平贸易国、加征报复性关税等手段,逼迫日本签 订《美日半导体协定》,导致日本半导体企业几 乎完全退出全球竞争,市场份额由50%跌至 10%。同时,在美国政府扶持下,大量美国半导 体企业趁机抢占市场。

◆美国将科技问题政治化、武器化、意识形 态化。美国泛化国家安全概念,动用国家力量 打压和制裁中国华为公司,限制华为产品进入 美国市场,断供芯片和操作系统,在全世界胁迫 其他国家禁止华为参与当地5G网络建设,还策 动加拿大无理拘押华为首席财务官孟晚舟近3

美国还炮制各种借口,围追打压具有国际 竞争力的中国高科技企业,已将1000多家中国 企业列入各种制裁清单。美国还对生物技术、 人工智能等高端技术实施管控,强化出口管制, 严格投资审查,打压包括TikTok、微信等中国社 交媒体应用程序,游说荷兰和日本限制对中国 芯片和相关设备与技术出口。

美国还在对华科技人才政策方面采取双重 标准。2018年6月以来,针对部分高科技专业 的中国留学生缩短了签证有效期限,屡屡无端 禁止和滋扰中国学者赴美学术交流以及学生赴 美留学,对在美华人学者开展大规模调查,排 挤、打压华人科研群体。

- ◆ 美国借民主之名维护科技霸权。打造 "芯片联盟""清洁网络"等科技"小圈子",给高 科技打上民主、人权的标签,将技术问题政治 化、意识形态化,为对他国实施技术封锁寻找借 口。2019年5月,美国拉拢32个国家在捷克召 开"布拉格5G安全大会",发布"布拉格提案", 企图排除中国5G技术产品。2020年4月,时任 美国国务卿蓬佩奥宣布"5G清洁路径",计划在 5G 领域构建以"民主"为意识形态纽带、以"网 络安全"为目标的技术联盟。美国上述举措的 实质,就是通过技术联盟维护科技霸权。
- ◆美国滥用科技霸权大搞网络攻击和监听 窃密。美国是全球窃密大户,作为"黑客帝国" 早已恶名远扬。美国网络攻击和监听监视无孔 不入,窃密手段五花八门,包括利用模拟手机基 站信号接入手机盗取数据,操控手机应用程序, 侵入云服务器,通过海底光缆进行窃密等。

美国实施"无差别"监视监听。从竞争对手 到盟友,甚至包括德国前总理默克尔、法国多任 总统等盟国领导人,无不在监听范围之内。"棱 镜门""脏盒""怒角计划""电幕行动"等美国网 络监控和攻击事件,印证了美国的盟友伙伴都 在美国的严密监控之列。美国窃听盟友伙伴的 行径早已引起国际社会公愤。曾曝光美国监听 项目的"维基揭秘"网站创始人阿桑奇说,不要 期待这个"监听超级大国"会做出有尊严和让人 尊重的行为。规则只有一个,那就是没有规则。

五、蛊惑人心的文化霸权

美国文化的全球扩张是其对外战略的重要 组成部分。美国惯用文化来加强和维护其在世 界上的霸权地位。

◆美国在电影等商品中植入美国价值观。 通过影视产品、图书、各种媒体以及资助非营利 性文化机构,"嵌入配售"美国价值观和生活方 式,打造出以美式文化为主导的文化和舆论空 间,推行文化霸权。美国学者约翰·耶马在其 《世界的美国化》一文中指出,关于文化扩张,美 国真正的武器是好莱坞的电影业、麦迪逊大街 的形象设计厂和马特尔公司、可口可乐公司的

美国推行文化霸权的形式多种多样,占据 世界70%以上份额的美国电影是主渠道之一。 美国电影善于利用多元文化背景,创造对各族 裔吸引力。随着好莱坞电影在全世界不断发 行,美国将价值观裹挟其中,大加渲染。

◆美国文化霸权从"直接介入"走向"媒介 渗透"和"世界喇叭",在干涉他国内政时,更加 依靠美国主导的西方媒体,煽动全球舆论。

美国政府严格审查所有社交媒体公司,要 求执行政府指示。福克斯商业频道报道,2022 年12月27日,推特公司首席执行官马斯克表 示,所有社交媒体平台都与美国政府合作,对内 容进行审查。美国的舆论导向受到政府干预, 限制所有不利言论。谷歌经常让链接页面消

美国国防部操控社交媒体。2022年12月, 美国独立调查网站"The Intercept"披露,2017 年7月美军中央司令部官员纳撒尼尔·卡勒给 推特公共政策团队发了一个表格,包含52个阿 拉伯语账号,要求优先服务其中6个,其中一个 专门用来宣传美国无人机对也门的军事袭击, 例如袭击是精确的,杀死的是恐怖分子而不是 平民。按照卡勒要求,推特将这批阿拉伯语账 号放入"白名单",用来放大某些信息。

- ◆美国奉行双重新闻自由标准,粗暴打压 他国媒体。通过种种手段让别国媒体"消 音"。今日俄罗斯电视台、卫星通讯社等俄主 流媒体纷纷被美欧禁止落地;俄罗斯官方账号 被推特、脸书、优兔等平台公开限流;俄罗斯频 道和应用程序被奈飞、苹果、谷歌应用商店等 直接下架;涉俄内容遭到史无前例的严格审
- ◆美国滥用文化霸权对社会主义国家"和 平演变"。建立起专门针对社会主义国家的新 闻媒体和文化传媒机构。而美国扶植的负责意 识形态渗透的电台、电视网由政府提供巨额经 费,用数十种语言文字,昼夜不停地对社会主义

美国将虚假信息作为攻击他国的工具,已 形成"黑金、黑论、黑嘴"舆论产业链条。为一些 团体和个人源源不断提供"黑金",支持其炮制 "黑论",以此影响国际舆论。

结束语

得道多助,失道寡助。恃强凌弱、巧取豪 夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,和 平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡。美 国以强权挑战真理,以私利践踏正义。这些单 边主义、唯我独尊、倒行逆施的霸权做法正在引 发国际社会越来越强烈的批评和反对。

国与国之间要相互尊重、平等相待。大国 应该有大国的样子,更要带头走出一条对话而 不对抗、结伴而不结盟的国际交往新路。中国 一贯反对一切形式的霸权主义和强权政治,反 对干涉别国内政。美国应该反躬自省,深刻检 视自己的所作所为,放弃傲慢与偏见,摒弃霸权 霸道霸凌。

(新华社北京2月20日电)

全国人大外事委员会就美国国会参议院 通过"涉无人飞艇事件决议案"发表声明

新华社北京2月20日电 2月20日,针对 美国国会参议院通过所谓"涉无人飞艇事件决 议案",全国人大外事委员会发表声明。全文如

美国国会参议院近日通过的所谓"涉无人 飞艇事件决议案",肆意炒作渲染"中国威胁", 恶意攻击抹黑中国。这是继美国国会众议院通 过类似决议案后,美方歪曲事实、混淆视听,企 图借机向中方施压的又一错误行径。

中国作为负责任大国,一贯严格遵守国际 法,尊重各国主权和领土完整。关于中国民用 无人飞艇误入美领空,完全是因不可抗力导致 的意外、偶发事件,中方多次向美方通报并及时 向国际社会介绍有关情况,要求美方以冷静、专 业、克制的方式妥善处理。美方对中方反复阐 明的严正立场置若罔闻,滥用武力,过度反应,

严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会蓄 意煽动对立,制造紧张,将意外偶发事件政治化、 复杂化、扩大化,是典型的霸权霸道行径。谁是 世界上最大的间谍监听国家,美方心知肚明,世 人自有公论。

我们强烈敦促美国国会尊重事实,尊重国际 法原则和国际关系基本准则,立即停止对华污蔑 抹黑,避免对中美关系造成进一步干扰破坏。

安全保障而结束。

本月初,美国国防部发表声明,宣布向乌克 兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助,其中包 括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程 火箭弹。据美联社报道,美国对乌军事援助已累 计超过500亿美元。

近期民调显示,越来越多美国人不支持向 乌克兰提供武器和直接经济援助。19日下午, 美国上千名反战人士在位于首都华盛顿市的林 肯纪念堂前举行集会。组织者说,这可能是伊 拉克战争以来美国最大反战示威,抗议者要求 美国停止煽动俄乌冲突,敦促美国促进双方和 谈,呼吁解散北大西洋公约组织、削减美国军费



●外交部发言人汪文斌2月20日指 出,国际社会有权利要求彻查"北溪"管线 爆炸事件

● 当地时间 2月 19日下午,由海军淮 南舰、日照舰、可可西里湖舰组成的第42 批护航编队抵达南非理查兹湾,参加中国、 俄罗斯、南非三国海上联合演习

●国家150项重大水利工程之一—— 河南省淮河流域重点平原洼地治理工程2

卫东区、湛河区、示范区、高新区)拟建加

南大地路南段;11.宝丰县东环路与人民路

■广告

月20日正式开工,工程治理范围包括沿淮 洼地、洪汝河洼地、沙颍河洼地和惠济河洼 地四大片

●美国田纳西州孟菲斯市一处夜店及 其附近区域2月19日凌晨发生两起枪击事 件,共造成1人死亡、10人受伤

●朝鲜人民军2月20日上午进行火箭 炮射击训练,旨在回应美韩联合空中演习

(均据新华社)

关于"十四五"期间加油站行业发展规划的公示 须以乌克兰领土的完全恢复和签署对乌克兰的 交叉口东南侧;12.郏县白庙乡五里庙村 现将"十四五"期间全市(除新华区、

宣布增加对乌军援

美国总统拜登突访基辅

新华社基辅2月20日电(记者李铭 李 东旭)在美国首都华盛顿爆发大规模反战游行 之际,美国总统拜登20日突然造访乌克兰首都 基辅,与乌总统泽连斯基举行会谈,宣布美对乌

价值5亿美元新的一揽子军事援助。 据乌克兰国家通讯社报道,拜登当天在与 泽连斯基会谈后举行的联合记者会上宣布,美 国及其西方盟友已向乌提供700辆坦克、数以

千计的装甲车、1000门火炮、200多万发炮弹、 50多套远程火炮以及反舰和防空系统等武器 和装备。拜登同时宣布美国将向乌克兰提供包 括海马斯多管火箭炮和"标枪"反坦克导弹系统 弹药在内的价值5亿美元的新的一揽子军事援 助。据白宫记者团报道,此次军援的更多细节 将于未来数天公布。

泽连斯基在联合记者会上说,俄乌冲突必

油站位置公示如下: 1.汝州市紫云街道拐棍李村龙山大道东; 2.汝州林桐高速引线上口(党屯段);3.汝 州市云禅大道风穴寺进出口西北角;4.汝 州市林桐高速汝州东收费站上口;5.舞钢 市杨庄乡周南高速引线与G345国道交叉 口西北角;6.舞钢市朱兰街道建设路西段 南侧;7.舞钢市铁山大道中段北侧;8.舞 钢市铁山乡铁山大道西段新政府对面西 300米路北;9.舞钢市垭口街道河湾村钢 局联系,电话:2931811。 城路中段路西;10.宝丰县张八桥镇魏岭村

S236 西侧; 13. 郏县郏神路与青龙东路交 叉口西路南;14.郏县高速路口王家庄与 西岩村;15.郑栾高速郏县收费站上口; 16.叶县龚店乡平顶山尼龙新材料产业集 聚区神马大道东侧;17.叶县龚店乡023 县道与许南路东移线北路东;18.叶县叶 廉路后王村与平顶山许平南路东移线; 19.鲁山县大西环服务区与鲁平大道交叉 口南1.5公里。

公示期七天,如有异议,请与市商务

平顶山市商务局 2023年2月21日